Temat 37

Ile jest mozliwo$ci?

Przykiad k
W Kklasie VIIIa jest 12 chtopcow i 14 dziewczat.

a) Z klasy tej nalezy wybrac¢ chiopca i dziewczynke, ktérzy na koniec roku
szkolnego maja podziekowaé¢ pani woznej za jej prace. Chtopiec ma wre-
czy¢ kwiaty, a dziewczynka — sktada¢ zyczenia. Ile takich dwuosobowych
delegacji mozna wybrac¢ z tej klasy?

Liczba delegacji: Chiopca mozna wybrac¢ na 12 sposobéw i do kazdego
wybranego chlopca mozna dobrac¢ dziewczynke na 14
12-14 =168 SpPOSObow.

Odp. Mozna wybra¢ 168 roéznych delegacji.

b) Do pana dyrektora maja p6js¢ dwie dziewczynki. Pierwsza z nich ma
wreczy¢ kwiaty, a druga — sktadac zyczenia. Na ile sposob6éw mozna wybrac
tak okresSlong pare dziewczat?

Dziewczynke wreczajaca kwiaty mozna wybra¢ na 14
sposobow i do kazdej tak wybranej dziewczynki mozna
14 -13 =182 dobra¢ drugg dziewczynke (ktéra ma skiada¢ zycze-
nia) sposrod pozostatych 13 dziewczat.

Dwie dziewczynki:

Odp. Mozna wybra¢ 182 pary dziewczat.

Powyzsze przyktady mozna takze rozwigzac, opisujac mozliwe pary
uczniow, np. w sposob podany ponize;j.
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Druga tabela pokazuje, ze wiele delegacji sktada sie z tych samych
0s0Ob, na przykitad te same dziewczeta sg w parach d»ds i dsd,. Trak-
tujemy jednak te pary jako rozne, poniewaz w delegacji d.d; dziew-
czynka d»> wrecza kwiaty, a dz sktada zyczenia, natomiast w delegacji
dsd> jest odwrotnie.

Rozwigz zad 8,9,10,11,12,13,14 z podrecznika.
Podpowiedz do zadan:

8a) 5 kieszeni 1 5 mozliwosci schowania kluczy i tyle samo mozliwosci schowania telefonu.



8b) 5 kieszeni 1 5 mozliwosci schowania kluczy, poniewaz telefon nie moze by¢ tym razem
schowany z kluczami wigc macie do dyspozycji tylko 4 kieszenie.

10) podobne do 8.

11a) 12 smakoéw lodow i1 3 rodzaje wafli.

11b) 12 smakow lodéw i 3 rodzaje wafli i 4 rodzaje posypek.

11c) 12 smakoéw lodow i1 3 rodzaje wafli, 4 rodzaje posypek 1 5 réznych rodzajow polew.

12a) Przypomnij sobie kiedy liczba podzielna jest przez 5. Cyfra dziesigtek od 1 do 9, a cyfra
jednosci 0 lub 5. Odrzu¢ te liczbe, ktora ma takie same obie cyfry.

12b) cyfra setek od 1 do 9, cyfra dziesigtek od 0 do 9, cyfra jednosci O lub 5. Aby liczba byta
parzysta cyfra jednosci 0.



